

主动适应新常态 严厉打击食药环犯罪

努力守卫“餐桌安全”

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 高攀登 徐凯



□记者 尹彤 报道

6月10日，济宁市公安局食药环侦支队会同食药监局深入商超检查食品安全。

“三前移”——

完善部门间执法协作机制

今年以来，任城公安分局联动联动办公室开展了多次联合检查工作，取得了不错的成绩。这也是“联动联动推动年”的成果之一。市公安局把2015年定为全市食药环侦“联动联动推动年”，努力打造“市、县、镇、村”四级联动联动工作机制。为做好阵地前移、合署办公，全市6个县市区与食药监、环保部门成立了联动联动办公室，抽调专人合署办公，制订体系严谨、行之有效的规章制度，实行定期考核，实现第一时间对食药环领域违法犯罪行为实施“稳准狠”的打击。市公安局推进重心前移、创新载体，通过研发“公安与行政执法部门联动联动协作平台”、搭建舆情研判分析、地理信息系统，启用外地危化车辆实时跟踪、环境监测监控信息管理、打击侵权假冒领域、视频监控等系统，与“打击食品药品与环境犯罪实战应用平台”共同组成食药环信息研判中心的“两大平台、六大系统”。目前已将全市食药监、环保等部门相关基础数据纳入研判中心，实现信息资源共享，为实现行政执法与刑事司法工作无缝对接创造纽带。为做好关口前移、完善机制，主动加强与食药监、工商、畜牧、渔业、质监、环保等部门的协作配合，建立风险评估研判、食品安全

事件应急处置、信息共享等联动机制。联动联动机制建立以来，与各相关部门共召开联席会议36次，联合执法158次。

“三打击”——

推进整治食药环领域犯罪

“进攻是最好的防守”的理念，济宁食药环侦部门把“三打击”作为有力拳头。该部门组建2年来，全市共立食品药品与环境领域犯罪案件675起，组织开展“食品药品违法百日行动”、“利剑行动”等专项打击26次，发起全国集群战役3起，侦办公安部、省厅督办案件26起，打掉犯罪团伙170个，捣毁黑窝点346个，抓获涉案嫌疑人685名，涉案金额近4亿元，得到了各级领导的充分肯定和广大群众的一致赞誉。面对食药环领域犯罪中新型犯罪，支队坚持以点带面，全线打击。对于同一类犯罪，选择具有代表性、典型性案件，亲自带头侦办，及时总结出该类案件在线索摸排、案件经营等方面的做法，组织支队民警分散到各县市，在全市推广，侦办同类案件。在支队统一指导、调度下，全市食药环侦队伍先后成功开展多项专项打击。在打击非法添加“瘦肉精”专项行动中，成功侦办任城、兖州、曲阜、嘉祥、梁山生产销售有毒有害食品案4起，总涉案金额达600万元；在整治水产品专项打击中，成功端掉数个生产销售“毒

腐竹”、“黑木耳”窝点，抓获嫌疑人8名，涉案价值3000余万元；在打击生产、销售假劣蜂蜜专项行动中，成功破获一起生产、销售假劣蜂蜜案，查扣掺杂用糖浆80桶，销售蜂蜜477箱，涉案价值300余万元，抓获嫌疑人11名，刑拘2人。

针对群众反映强烈，关系群众切身利益和现实生活的线索，支队做好深度经营，精确打击。任城区“3·16”特大生产销售注水猪肉案，从受案到立案再到抓捕，历经4个月，行动当天抓获嫌疑人32人，查扣注水生猪62头，注水猪肉6000余斤，涉案金额2000余万元，此案被公安部列为第一批部督案件，被山东电视台作为“山东省十大精品案件”进行专题报道。泗水牛某某生产销售不符合安全标准食品案中，专案组加强对外围人员的调查取证，成功将涉案人员一网打尽。

今年4月份，市局食药环侦支队经过四个月的悉心经营，会同市食药监局、梁山县公安局，在梁山县赵堆乡捣毁一特大制售假药窝点，现场查获原料药、半成品假药胶囊一大宗。

为因地制宜，专项打击，支队先后组织开展“学校食堂和学校周边小食品安全问题专项整治”，对全市30余处卫生条件不达标、滥加添加剂、非法添加有毒有害物质情况进行了源头治理；在美容机构药品假劣专项整治行动中，与食药监、卫生等部门联合制定实施方案，举办培训班并开展联合检查整治，发现并整治问题场所15处。

任城分局破获

汽车系列诈骗案

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 任鸿雁

近日，济宁市公安局任城分局在市公安局刑侦支队等部门的大力支持下，历经6个月的艰苦奋战，成功侦破骗取车辆的系列诈骗案，抓获诈骗犯罪嫌疑人贾某，追回被骗轿车3辆，为受害人挽回经济损失50余万元。

2014年9月25日，任城分局刑警大队接到受害人王豪报警，称其一辆黑色别克轿车被一名自称田野的男子骗走。据受害人反映，田野20多岁，穿着时尚，出手大方，两人在一起吃过两次饭。9月23日，田野要借王豪的车带女朋友回趟老家，碍于面子，王豪不好拒绝，将车借给田野。说好当晚还车，可田野不仅没有如期归还，打电话也联系不上。感觉不对劲，王豪立即到分局报案。

接警后，刑警大队负责人于培雪立即向局领导汇报，同时，安排民警迅速开展侦查工作。因受害人提供的信息太少，民警只能围绕田野的身份开展工作。但名叫田野，年龄在20至30岁的可疑男子有500余人。此路不通，民警调整调查方向，在对田野的信息梳理时发现其和一名张姓女子联系密切。经调查发现，该女子自称田野的女朋友，但23日二人一起吃过午饭后，她就联系不上田野了。这意味着田野这个名字也有可能是假名，案件线索中断。

2014年11月中旬，一名年轻女孩来到分局刑警大队反映：一名叫王豪的年轻男子，以虚假的有钱人身份和她交往，却在某天开着她的车，自称出事失去了消息。功夫不负有心人。民警李杰捕捉到了一条重要信息：一名自称田野的男子，将受害人韩委委（汶山县人）的银色比亚迪F3轿车租走，从此再无音讯，两起案件的惊人相似。据了解，2014年8月，田野将韩委委的汽车借走后就失去了联系，韩委委只知道田野是汶上人，还留下一个姓胡的人的身份信息。民警火速赶往汶上农村，与胡先生取得了联系。经胡先生辨认，田野为其妻弟贾某，自2013年8月份以来，贾某就与家人失去了联系。民警迅速将贾某的信息让王豪、韩委委进行辨认，最终确定田野就是贾某。

几个月的血没白费，田野的身份终于得到了确认。为找到贾某的藏身之处，民警通过网上作战平台，围绕嫌疑人的轨迹进行分析研判，锁定他就在泰安。机不可失，可办案民警刚一到泰安，贾某的信息就中断了，几天后又出现在淄博，民警又紧接着赶赴淄博。4月23日下午5时许，为防止犯罪嫌疑人贾某潜逃，于培雪带两名民警仔细查看现场周围的出入口，对贾某可能经过的地方重点布控。

晚上8时许，年轻男子神色紧张，四处张望，形迹可疑，经仔细辨认，该男子就是犯罪嫌疑人贾某。民警迅速出击，瞬间将其逮捕。疲惫不堪的专案组民警顾不上休息，趁热打铁，立即开展审讯工作。经审讯，犯罪嫌疑人贾某对其犯罪事实供认不讳。2013年6月份以来，犯罪嫌疑人贾某以租（借）为名，先后诈骗别克、帕萨特、斯柯达明锐、奥德赛等7辆轿车，涉案总价值100余万元。

嘉祥公安：

统一布放“警银亭”

□记者 尹彤 通讯员 权尊彦 梁栋 报道

本报嘉祥讯 嘉祥县公安局积极推进立体化社会治安防控体系建设，与县农信社等金融部门协作，在人流相对密集、治安形势复杂的区域，统一布放集警用服务、金融服务、便民服务于一体的新型城市服务岗亭——“警银亭”，既方便了群众存取款，又密织了城区治安防控体系，提升了群众安全感。

“警银亭”是警用岗亭和银行自助服务亭相结合的新型城市服务终端，整体采用钢结构房屋样式设计，玻璃全部使用防弹玻璃。“警银亭”分为两部分，一侧是蓝色标示的公安警用岗亭，配备监控探头、办公桌椅、档案橱柜、警械等日常办公设施，值班民警24小时值守；另一侧是金融机构的自助设备，安装自助取款机、存取款一体机各一台，为广大居民提供便利的金融服务。

鱼台开展

整治发票犯罪专项行动

□尹彤 张宁 报道

本报鱼台讯 为确保打击整治发票犯罪专项行动有效开展，针对本地假发票犯罪的实际情况，近日，鱼台经侦大队坚持多管齐下，综合治理，深入辖区企业整治发票违法犯罪。鱼台经侦大队采取多种形式摸排发票犯罪线索，对现场查获的假发票，加强审查力度，深挖线索来源，务必查明假发票源头、销售渠道，力争打掉一批制售假发票的犯罪团伙和销售网络。

对涉及运输违法犯罪比较突出，尤其是建筑安装、交通运输、商业零售和餐饮、娱乐等行业，定期联合税务部门开展检查，注意发现经营处是否存在假发票，或使用假发票的情况，对检查中发现的案件，够立案条件的及时立案侦查。

对停车场、广场、十字路口经常出现散发代开发票名片、张贴广告、喷涂号码等不良现象，利用派出所人熟、地熟的有利条件，监控散发张贴人员，顺藤摸瓜捣毁销售假发票窝点。

百名民警进社区开展便民服务

□通讯员 孟翔鲲 报道

本报济宁讯 5月29日上午，济宁市公安局市中分局特警大队副大队长兼反扒队队长张亿来到挂职党支部副书记的八铺社区来鹤小区，将刚办好的户口本送到了居民乔大爷的家中。在社区健身器旁，张亿还结合自身抓小偷的经验，传授居民反扒、反盗窃、反诈骗的安全常

识。这正是市中分局百名挂职村居社区党支部副书记的民警开展便民服务的生动写照。

当天，市中分局组织挂职副书记、联村联社区民警，集中到包保联系的村居社区开展便民服务活动。采取向群众发放宣传单、宣传栏张贴、大喇叭广播等形式，讲解反盗窃、反诈骗、防火的安全常识，走访居民，为弱势群体

送证上门，同时将“挂职社区党组织联系牌”挂在村居两委办公地点和小区显眼位置。活动当天，共发放宣传单5000余份，悬挂联系牌100个，上门送证40余个。切实把“百名民警挂职村居社区党支部副书记”工作推向深入。受到了社区居委工作人员和广大居民群众的一致好评。

一时逞强 十九年逃亡

——一故意致人重伤批捕在逃人员被抓获

□ 本报记者 尹彤 本报通讯员 苏培银

冯某的追逃。虽然刑警大队长和派出所所长换了几个任，但都一直在摸排收集冯某可能的藏身之地，多方积极寻找线索，争取早日将犯罪嫌疑人抓捕归案，给受害人家属一个交待，还法律一个尊严。

2015年4月份，全市公安机关合成作战暨追逃比武竞赛活动开展以来，金乡警方再次上马冯某故意致人重伤一案。成立了由分管副局长为组长的追逃小组，并从刑警大队、肖云派出所抽调熟悉了解该案的民警12人，全力开展破案攻坚。同时继续和济宁市局加强沟通联系，争取最大支持，并从近年来冯某及其家人可能发生的各种活动轨迹分析寻找有价值的线索。在侦查人员的不懈努力下，最终一条有价值的线索浮出了水面，犯罪嫌疑人的亲属有其从大连往返济宁的活动记录。这一线索虽然是豹之一斑，但侦查人员通过分析研判后认为，犯罪嫌疑人极有可能藏身在大连市。

2015年的4月9日，专案组民警在市公安局

有关部门的配合下，驱车600余公里赶赴大连。同时及时和大连警方取得联系，争取当地派出所的全力支持。经过多方摸排走访，专案组民警一时又陷入希望渺茫状态，当地辖区大量群众在对照冯某的照片后均反映没见过此人。可能是冯某原来的照片过于久远，毕竟过去19年了，人的模样应该有很大的变化。

侦查人员另辟蹊径，把注意力放在了有山东口音的50多岁的男子身上，重新对嫌疑人可能藏身的地方进行摸排。几乎快要放弃的时候，在大连市营城子木材市场摸排走访的民警得到一条极有价值的线索：木材市场附近承包蔬菜大棚的人中有好多是山东籍的。侦查人员决定对符合嫌疑人特征的木材市场附近的蔬菜大棚男工承包人进行逐一摸排走访。功夫不负有心人，经过三天的调查，侦查人员在一座小山脚下的蔬菜大棚附近发现有位60多岁的男性人员比较符合嫌疑人的特征，但是侦查人员手中拿的是犯罪嫌疑人20多年的照片，而冯某实

际年龄还不到50岁，是不是本人一时不能确定。侦查人员决定单刀直入，直接和该男子接触，以掌握确切的信息。在和该男子交谈后，侦查人员就一些敏感话题向其问话，随即冯某就出现了前言不搭后语的情况。办案民警动之以情、明至以法，冯某重重地叹了一口气，很快就承认了自己的身份。

押解冯某回金乡途中，冯某对自己的所作所为追悔莫及。当初仅仅因为和同村人周某某鸡毛蒜皮的琐事争执，冯某竟然怒发冲冠，随手抄起一把菜刀将周某某砍成重伤。19年来，冯某始终胆战心惊，四处逃窜，在落脚大连后，一直不敢外出、不敢与任何亲友联系，度日如年，身心疲惫不堪，人竟然比实际年龄老了几十岁。

冯某归案后，当年的受害人周某某在老伴的陪同下来到金乡县公安局，亲自将一面绣有“人民卫士”的锦旗送到办案民警手中表示感谢。

近日，金乡警方经过长期努力，在济宁市局和大连警方的倾力支持下，多警种密切配合，成功将一时逞强致人重伤批捕在逃19年的犯罪嫌疑人冯某抓获归案。

1996年10月22日，金乡县公安局接到肖云镇冯士村群众冯某的报案称，其妻子周某某因生活琐事和本村的冯某发生厮打，冯某手持菜刀将周某某砍伤。接警后，金乡县公安局刑警大队和肖云派出所办案民警迅速赶到现场。但犯罪嫌疑人冯某在砍人后立即乘乱潜逃。受害人周某某脸部被砍伤，后经法医鉴定为重伤。案件发生后，金乡警方高度重视，多方走访摸排冯某外逃线索，伺机将其抓获归案，但冯某逃窜后从不与家人联系，就如同从此消失了一般。该案久攻不下，致使冯某长期逍遥法外。

十几年来，金乡公安机关一直没有放弃对